

# 农村住宅咋建,郑州设计300余套方案

## 来看看效果图

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 李晓霞 通讯员 梁静云 文/图) 昨日上午,郑州市农村住宅设计图集暨农房建设管理宣贯会在巩义市大峪沟镇海上桥村召开。郑州市各县(市)、区建设局分管领导或总工程师、乡镇村镇建设管理员、农村工匠、方案设计获奖人员等参加。

会议现场详细解读了《河南省农村宅基地和村民自建住房管理办法(试行)》《河南省农村集体建设用地房屋建筑管理办法(试行)》等自建住房管理政策,强调农村自建住房安全要求,也对下一步贯彻落实和继续推进农村住宅建设提出更高要求。会议还向6县市建设局及全市70多个乡镇发放了农村住宅设计图集300余套及设计图宣传图页2000余份。

巩义市大峪沟镇海上桥村作为



农村住宅设计效果图

“郑州市美丽乡村精品村”项目,是豫西文化传统村落的典型代表,凭借“明清窑院+山地自然景观”的村庄资源禀赋,2016年被河南省人民

政府公布为第七批河南省级重点文物保护单位,2019年入选第五批中国传统村落名录,2021年又被评为全国乡村旅游重点村。

## 文化大戏今年新郑市怎么唱? 为老百姓提供“订单式”公共文化服务

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 杨宜锦) 昨日,新郑市召开2023年新郑市公共文化服务高质量发展工作会,公布了2023年文体工作重点。其中,要强力推动全市公共文化建设,为老百姓提供“订单式”“点单式”公共文化服务。

今年,新郑将持续推动文化馆、图书馆总分馆建设,全面推进图书档案方志馆、乡村博物馆等文化项目建设;探索打造3至5家非遗传习所,建设5条全民健身路径、4座健身驿站、29个笼式足球场、9个多功能运动场。

在文化惠民方面,新郑将依托图书馆、城市书房等城市文化地标,打造“黄帝故里共享美空间”;在阵地服务方面,持续打造“我在博物馆里画文物”“临洧艺苑”等品牌,探索打造“三团三社”展演、“乡村文化大礼堂”等品牌。

同时,新郑将实施乡村文化空间提升行动,为老百姓提供“订单式”“点单式”公共文化服务,同时引导、培育其形成健康的文化偏好和习惯,将公共文化服务空间发展成满足村民美好生活需求的文化乐园;在条件较好的镇级公共文化服务中心对设施进行“亲民化”改造升级,从空间布局、氛围营造、服务提升等方面着力,打造3至5个镇级“最美公共文化空间”,在每个乡镇打造1至2个村级“最美公共文化空间”。

# 北龙湖一只天鹅受伤,缝了13针

## 请不要过度打扰它们,给它们一个安静的生活空间

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 马燕 陈海潮 通讯员 洪梦婷 朱新中 高丽 文/图) “为了记住这只宝贝有这么多人爱心救助,就起名爱宝吧!”在郑州爱鸟护鸟微信群里,郑东新区爱鸟护鸟协会志愿者高丽的发言得到了大家的一致赞同。

昨日清晨,郑东新区爱鸟护鸟协会保安海河松与志愿者巡查期间,发现一只疣鼻天鹅待在北龙湖湿地公园“桃花岛”上不动也不进食。见此情景,志愿者刘耀强与曹建卫顾不得冰冷的湖水,游泳上岛发现天鹅腹部有明显外伤。

刻不容缓,志愿者沙名胜请示郑东新区爱鸟护鸟协会领导后立即联系到河南省野生动物救护中心邓大军,讲明天鹅的伤情。邓大军闻讯及时赶到检查救助。“初步判断为

外伤,可能是降落或者打闹时躲避不及碰到尖锐物造成腹部开放性外伤,急需救治。”判断好伤情,邓大军与沙名胜一同把天鹅送往医院清创缝合救治。

“前天发现它卧着4小时不动,志愿者去看了,逗逗它,它起来了,但当时没看到天鹅肚子下面有伤。”高丽解释说。

昨日16时,记者了解到疣鼻天鹅伤势稳定。“经过两个多小时的手术,剪掉了一些坏死肌肉,缝了13针,现已转到省野保中心观察治疗。”邓大军告诉记者,“伤势不轻,但是外伤,没有伤及内脏。”

据了解,疣鼻天鹅被列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》和中国《国家重点保护野生动物名录》中,为二级野生保护动物。这些在龙湖水域安家并繁殖



的疣鼻天鹅已由最初的5只发展到目前的27只。今年又有4窝天鹅宝宝正在孵化。

随着郑东新区水域面积的增加、生态环境的改善,珍贵的疣鼻天鹅把这里当成了自己的家园。在此呼吁广大市民,不要过度惊扰,不要随意投食,共同爱护善待它们,给它们一个安全、健康的生活空间。

## 为校园心理健康保驾护航

惠济区教育局与省心理学科技创新平台联合体签约

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 王阳) 昨日,惠济区教育局与河南省心理学科技创新平台联合体战略合作协议签约仪式暨郑州市教育科学“心理健康教育”惠济区试点专项课题启动仪式在郑州师范学院东校区举行。

据悉,河南省心理学科技创新平台联合体与郑州市教育科学研究所将以惠济区为试点,以国家基地和人才项目为依托,共同设立“心理健康教育”协同育人试点专项课题。惠济区教育局与省心理学科技创新平台联合体将开展全面合作,共同组建专家咨询委员会开展校园心理危机管理能力提升专题调研和培训活动、全面布局中小学心理危机监测预警系统、制定本土化学校心理服务体系地方标准、协助郑州市教育科学“心理健康教育”惠济区试点专项课题的申报管理工作。

辐射9万余个家庭,涉及30余万人

# 管城区开展“小手拉大手、共叙文明情”主题活动

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 冉红政 通讯员 姜璞 刘博闻) 为全面提高管城回族区教育系统师生、家长文明素质和文明程度,努力营造全社会践行道德规范的良好氛围,3月17日至20日,管城回族区教育系统开展了“小手牵大手、共叙文明情”的主题活动。

活动中,全区各中小学(幼儿园)充分利用学校的黑板报、班会和学校的宣传栏不定期更新文明礼仪宣传内容,利用学校每周升旗活动

向学生和学生家长发出倡议,激发文明城市创建热情,提高创建文明城市的知晓率、参与率和支持率。同时,还在教学楼前设置“小手拉大手,共创文明城”签名墙,让前来参加活动的学生及家长在签名墙上签字,达到以文明城市创建为己任,以建设美好家园为目标,积极投入到文明城市创建活动中来。

为让学生、家长将文明创建内化于心、外化于行,各中小学(幼儿园)积极引导学生、家长结合实际开

展“小手拉大手、共叙文明情”体验实践和志愿服务活动。活动中,学生和家以家庭为单位,在小区捡拾垃圾、帮助孤寡老人,同时还在人口密集路口开展文明交通执勤等系列活动,为文明社区和文明城市创建尽自己的一份力。

目前,全系统共有93535名学生参加了此次活动,辐射9万余个家庭,涉及30余万人,实现了“教育一个学生,带动一个家庭,影响一个社区,文明整个社会”的活动目的。